



Коллекция всех стран, соединяйтесь!

Советские НАУКУ

Орган партбюро,
ректората, комитета
ВЛКСМ, профкома
и месткома Томского
Государственного
Университета
им. В. В. Куйбышева

№ 14

Вторник, 7 октября 1947 г.

Цена 20 коп.

К итогам отчетно-перевыборного собрания парторганизации Университета

Напряженно трудится наш народ над выполнением хозяйственно-политических задач послевоенной Сталинской пятилетки. С каждым днем в столицу нашей Родины Москву, к великому Сталину все в большем количестве идут со всех концов страны рапорты о новых и новых победах советского народа. Рапортуя труженики социалистических полей о том, что они сдержали слово, данное в письмах весной этого года своему вождю и учителю товарищу Сталину. Рапортуя рабочие промышленности, советские ученые самых разнообразных профессий.

Страна готовится встретить славную годовщину 30-летия советской власти. Небывалым трудовым и политическим подъемом охвачены трудящиеся великой социалистической державы.

Все это вызывает лютую ненависть мировой реакции, потерпевшей полное поражение в открытой борьбе, которая теперь ведет идейную борьбу с целью подрыва социалистических устоев нашего общества и опорочения новой демократии в странах Восточной Европы. Наиболее оголтелые реакционеры призывают к открытой войне против Советского Союза.

Наша большевистская партия ведет огромную борьбу за чистоту советской идеологии, против преклонения перед иностранщиной, против гнилого влияния буржуазной идеологии на массы.

Университетская партийная организация в истекшем учебном году работала в свете тех требований и задач, которые поставлены перед страной послевоенной Сталинской пятилеткой.

Томский Государственный Университет—крупнейший вуз страны—обладает всеми необходимыми условиями для подготовки высококвалифицированных специалистов по различным отраслям знаний.

Задача партийной организации состояла в повышении идейно-политического воспитания наших кадров, в мобилизации студентов, научных работников, рабочих и служащих Университета на выполнение требований нашего времени.

У нас было достаточно хороших и ценных руководящих указаний: передовая статья газеты «Правда» от 12 января этого года, решение бюро Обкома ВКП(б) о работе университетской парторганизации, указания со стороны городского и районного комитетов ВКП(б). Нам

Из отчетного доклада секретаря партбюро Университета тов. Лаптева

оставалось только выполнять эти указания.

Однако в порядке критики должен указать, что со стороны работников горкома и райкома ВКП(б) мало было практической помощи, контроля за нашей работой. Представители от этих партийных инстанций у нас бывали только в дни проведения важных политических кампаний.

За отчетный период парторганизация Университета значительно выросла количественно, укрепилась внутривнутрипартийная дисциплина. Коммунисты—студенты и научные работники—занимают авангардную роль в учебе и научно-исследовательской работе. Абсолютная успеваемость коммунистов-студентов в весеннюю экзаменационную сессию составила 93%, а комсомольцев—92%.

Большую работу провели коммунисты в период подготовки и проведения выборов в Верховный Совет РСФСР, по реализации займа, по мобилизации студенчества на решение задач, имеющих хозяйственное значение.

Несмотря на достигнутые успехи, я должен сказать, что партийное бюро и парторганизация в целом в истекшем учебном году имели серьезные недостатки в работе. Один из важных недостатков состоит в том, что мы еще не добились, чтобы каждая прочитанная нашими научными работниками лекция была высоко идейной и глубоко содержательной, чтобы она воспитывала у наших студентов горячее чувство патриотизма, марксистско-ленинское мировоззрение. Лектор должен быть не просто начетчиком, он должен быть воспитателем нового человека, человека Сталинской эпохи.

Партийное бюро мало оказывало помощи комсомольской организации, в результате чего в работе комсомола Университета были серьезные недостатки: плохой подбор кадров на некоторых факультетах, формальное проведение отдельных мероприятий воспитательного характера, нарушение внутрисоюзной дисциплины, были случаи утери комсомольских документов.

Новый состав партийного бюро Университета

Тайным голосованием избран новый состав партийного бюро Университета, в который вошли следующие товарищи:

АБРАМОВИЧ Александр Емельянович, АНАНЬЕВ Анатолий Романович, АНТРОПЯНСКИЙ Николай Афанасьевич, ВИНОГРАДОВ Александр Ефимович, ВОДОПЬЯНОВ Константин Алексеевич, ГОРЛАЧЕВ Яков Дмитриевич, ГОРОХОВ Михаил Семенович, ДЕТИНКО Владимир Никитич, ЗУБКОВ Борис Яковлевич, ЛАПТЕВ Иннокентий Прокопьевич, ТЕРЕХОВА Ольга Андреевна.

Секретарем партийного бюро избран т. ЛАПТЕВ И. П., первым заместителем секретаря избран т. ВИНОГРАДОВ А. Е.

Прошедшее отчетно-перевыборное собрание парторганизации Университета приняло развернутые решения по улучшению всей идеологической, учебно-производственной и научно-исследовательской работы.

Долг каждого коммуниста—изо дня в день бороться за выполнение этих решений!

Еще выше поднять качество нашей работы

Из выступления Я. Д. Горлачева.

Одним из серьезных вопросов, о котором не должны забывать коммунисты, является вопрос о сохранении государственной тайны. Партийное бюро и ректорат мало работали по воспитанию у наших студентов и научных работников чувства ответственности за сохранение государственной тайны. В речах выступавших сегодня товарищей не было критики по этому вопросу.

Другим важным недостатком в работе парторганизации является то, что коммунисты на факультетах не организовывают проверки выполнения социалистических обязательств. У нас нет никакой агитации, которая бы показывала ход выполнения и итоги проверки социалистических обязательств. А такая агитация во многом бы помогла делу, она содействовала бы развертыванию социальности, мобилизовывала бы людей на новые трудовые подвиги.

Мало интенсивно еще работают наши кафедры по разработке новых тем, они еще не выполняют зачастую предъявляемых к ним требований. Готовясь к 30-й годовщине Октября, кафедры должны резко улучшить свою работу, должны выполнить решения бюро Обкома ВКП(б) о работе кафедр Университета. Большие задачи стоят перед ними, но они их смогут выполнить, если умело организуют свою работу.

Несколько слов о нашей многотиражке. Газета подняла ряд серьезных вопросов, помогла вскрыть недостатки в работе некоторых отделов Университета, в газете были напечатаны интересные статьи студентов и научных работников. Однако, следует признать серьезным недостатком редакции то, что она не создала еще хорошего корреспондентского актива. Большая вина в этом падает на нас, коммунистов. Многие товарищи недооценивают газету, не помогают редакции сделать газету боевым и острым оружием в борьбе за идейно-политическое воспитание нашего студенчества, за улучшение всех форм идеологической работы.

Редакции нужно добиваться действительности газеты. Нужно, чтобы статьи, вскрывающие недостатки, обсуждались на местах, чтобы принимались меры по устранению этих недостатков. Вот при таком условии газета будет на высоте положения.

Улучшить проведение политчасов

М. Куваев, студент физико-математического ф-та.

Большую роль в деле идейно-политического воспитания студентов призваны сыграть политические информации в группах. В истекшем учебном году эта форма воспитательной работы на физико-математическом факультете использовалась крайне неудовлетворительно. Политчасы проводились нерегулярно и очень часто на низком уровне.

Партийное бюро Университета не контролировало работу руководителей полит-

часов на физмате, мало интересовалось тем, как коммунисты выполняли партийные поручения, и в этом его серьезный недостаток.

Нам нужно добиваться, чтобы выполнялись те планы, которые мы намечаем. Со стороны нового состава партийного бюро нужны большая требовательность к коммунистам, контроль за выполнением партийных поручений и помощь в этом деле факультетским партийным бюро.

К итогам отчетно-перевыборного собрания парторганизации Университета

Идейно-политическое воспитание наших кадров — вопрос огромного значения

Проф. В. А. Пегель.

Партийное бюро мало работало с активом по мобилизации профессорско-преподавательского состава и студенчества на улучшение учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы.

Качество преподавания у нас еще во многих случаях остается довольно низким. Среди научных работников нет настоящей борьбы за улучшение методологии преподавания.

Здесь, выступая, тов. Савицкий говорил, что как это можно «втиснуть» диалектический материализм в такую лекцию, как лекция о сопротивлении материалов, или в другую какую-нибудь «инженерную», как он сказал, лекцию.

Нужно, тов. Савицкий, не втискивать диалектический материализм в лекцию, а стараться подать студентам лекционный материал с позиций диалектического материализма, нужно, чтобы каждая лекция

была проникнута духом марксистской философии, приучить студентов подходить к изучению материала с позиций марксистско-ленинского учения. Это относится не только к научным работникам гуманитарных факультетов, но решительно ко всем, и независимо от того, на каком факультете лекции читаются.

Идейно-политическое воспитание наших кадров имеет огромное значение. Новый состав партийного бюро должен обратить самое серьезное внимание на решение этого вопроса. Мы должны решительно улучшить всю нашу работу по идеологическому воспитанию студенчества и научных работников.

Методические семинары научных работников, теоретические конференции студентов по изучению сочинений товарища Сталина полностью себя оправдали. Нужно широко практиковать эти формы политического воспитания наших кадров.

Широко использовать наш печатный орган

Н. Антропьянский.

Большую роль может и должна сыграть наша печать в деле улучшения всей работы в Университете и, в особенности, в деле идеологического воспитания нашего студенчества.

Наша университетская газета не стала еще острым оружием борьбы на идеологическом фронте. У редакции имеется большая претензия к работникам кафедры основ марксизма-ленинизма и кафедры политической экономии. Это ведущие кафедры в деле марксистско-ленинского воспитания наших кадров, однако, работники этих кафедр не написали ни одной статьи для газеты.

Многие коммунисты-ученые недооценивают университетскую газету. А ведь газета — орган партийной организации, ее голос. Большую пользу могут принести

ученые, выступив в газете со статьями по вопросам идеологического воспитания, по обмену опытом учебно-производственной работы.

Отдельные руководящие товарищи не считают нужным своевременно реагировать на вопросы, поднимаемые газетой. До сих пор редакция не получила ответа из месткома на фельетон «Местком у Галины Николаевны». Деканаты географического и геолого-почвенного факультетов ничего не сообщили, что ими принято по устранению недостатков, вскрытых в статье «Виновики найдены по адресу», хотя редакция уже напоминала им об этом не раз.

Мы можем сделать газету боевым органом только при участии всего коллектива Университета и, прежде всего, при участии актива: коммунистов, комсомольцев.

Не забывать рабочих

В. Уразаев, комендант общежития.

Партийное бюро и профком Университета недостаточно интересовались ходом ремонта зданий и подготовки их к новому учебному году.

Профсоюзный комитет больше занимается сбором членских взносов и распределением ордеров и меньше всего проводит работу среди обслуживающего персонала Университета. Соревнование среди рабочих не развернуто, часто они не знают, какие задачи стоят перед ними, плохо проводится учет труда. Поощрение лучших и критика нерадивых отсутствуют.

Больше помощи со стороны партийного бюро

Савицкий.

Секретарь партийного бюро тов. Лаптев в отчетном докладе ничего не сказал о физкультурно-спортивной и шефской работе. Со стороны партийного бюро очень мало уделялось внимания вопросам улучшения физкультурно-спортивной работы в Университете.

Профсоюзная организация, местный комитет работали в отрыве от партийного бюро, ни одного разу никто из членов партбюро не присутствовал на наших собраниях и заседаниях.

Строго хранить социалистическую собственность

18-го сентября неизвестные лица пытались произвести ограбление магазина ОРСа, но благодаря бдительности сторожей Конево и Киселевой, своевременно поднявших тревогу, воры не смогли совершить своего преступного дела.

Однако воров задержать не удалось. Не удалось потому, что сторожа наши ничего, кроме палки в руках, при себе не имеют, посты между собой никакой сигнализацией не связаны. При этом у нас во многих местах на три-четыре поста имеется один сторож. Все это очень и очень затрудняет охрану важных объектов Университета.

Ректорат должен принять срочные меры по созданию надлежащей охраны социалистической собственности. Нужно довести состав охраны до полного положенного штата, создать караульное помещение с разводом и сменой караула, вооружить охрану на всех постах, обеспечить ее спецдеждой. Надо также связать посты сигнализацией, установить постовые будки и ввести в действие пропускную систему.

Охрана социалистической собственности требует от ректората по-серьезному решить этот вопрос.

Нач. БСО НАСОНОВ.

Собрание литературного кружка

2-го октября состоялось организационное собрание литературного кружка. В аудитории № 14 историко-филологического факультета собралось более ста человек. Среди собравшихся большое количество студентов первых курсов и студентов с других факультетов.

С вступительным словом выступил заведующий кафедрой русской литературы, кандидат филологических наук доцент Н. Ф. Бабушкин.

— Литературный кружок, — говорит тов. Бабушкин, — должен стать основным центром литературной жизни Университета и города. В нем будут принимать участие поэты и писатели Томска. Предполагается создать две секции: творческую и литературоведческую.

— Литература, — продолжал тов. Бабушкин, — это одновременно и идеология и искусство. Отношение к ней, как к идеологии и искусству, требует серьезной и напряженной работы.

Тот, кто думает, что писать стихи или прозу можно ради забавы, тот должен заранее отложить перо в сторону, чтобы за него не братья совсем.

Писательский труд — это благородный, но вместе с тем напряженнейший и тяжелый труд. Самые большие дарования

для того, чтобы создать полноценные вещи, должны были много и упорно трудиться.

Восторг, эмоция в творчестве необходимы, но это должно быть оправдано. Писатель или поэт должен уметь так выразить свое чувство, чтобы оно передалось читателю.

У каждого пишущего должна быть ответственность за написанное. Я имею в виду не уголовную, юридическую ответственность, а ответственность перед своей совестью.

Произведение должно быть целенаправленным. Высокое качество идейности, актуальность темы, высокая художественность — вот что должно отличать произведения наших литкружковцев. Необходимо также, чтобы форма и язык были хорошо отработаны. Литератор должен быть высокообразованным человеком во всех отношениях, он должен в совершенстве владеть словом. Неграмотным в области стилистики, лексики делать в литературе нечего. Мы должны, — заканчивает тов. Бабушкин, — создавать произведения, достойные нашей замечательной эпохи.

Открытым голосованием собрание избрало бюро литературного кружка.

После подведения итогов

С целью получения картофеля для студенческой столовой студенты Университета в течение 10 дней работали в подсобном хозяйстве Томторга на уборке картофеля.

Подавляющая часть студентов и служащих Университета показали хорошую дисциплину, организованность и высокую производительность труда. Так, звенья студентов II курса ФМФ тов. Фадина выполняли дневные нормы на 200 — 300 процентов и более, а в последние дни работы добились рекордных показателей, выкопав по 1.030 кг. картофеля в день на каждого человека. Звено студентов I курса геолого-почвенного факультета тов. Скворина ежедневно значительно перевыполняло норму, в последние дни выкопано более 900 кг. картофеля на каждого члена звена.

Высокой производительности труда добились и другие факультеты. Лучшую дисциплину и производительность труда показали студенты физико-математического факультета, которые накатали в

среднем по 240 кг. картофеля в день на каждого человека. Последующие места занимают: биологический, химический и геолого-почвенный факультеты, давшие в среднем по 210—215 кг. картофеля на каждого человека. Более низкую производительность труда показали студенты историко-филологического и географического факультетов, ежедневная норма выкопанного картофеля которых достигла 160 - 170 кг. на каждого человека.

В результате всей работы студенты и служащие Университета заработали для студенческой столовой 115 тонн картофеля, убрав картофель на площади 135 га.

Комиссия из представителей Томторга отметила вполне удовлетворительное качество работы.

Приказом ректора Университета за высокие результаты работы и хорошую дисциплину труда премируются около 300 студентов и служащих Университета. Для премирования выделено 12 тонн картофеля.

Ассистент ЧИСТЯКОВ.

Одни были на полях, а другие — дома

Служащие и рабочие Университета живо откликнулись на приказ ректора выйти всем на поле Томторга. 19 и 20 сентября большая часть рабочих и служащих, несмотря на неблагоприятную погоду, вышла на уборку картофеля, а некоторая часть, прикрываясь разной «срочной» работой решила отсидеться в Университете.

Удивительнее всего, что в эту часть входят люди, которым массы доверили исполнять такие общественные поручения, которые говорят, что, неся их, можно быть только в авангарде всякого общественного начинания, а не плестись в хвосте.

Так, цехком ректората во главе с председателем Пальчиковой, членом Постовой и профкомом Кюбер отсиделись в Университете, а, глядя на них, прикрывались «срочной» работой и остальные работники бухгалтерии: Холодова, Тюлюпо, Кизнер, Круткина.

Но сознательная часть служащих и рабочих, несмотря на отсутствие членов цехкома, работала не за страх, а за совесть. Передовое звено телефонистки Губиной, намного перевыполнило норму. Хорошо работало звено тов. Буткевич, честно и добросовестно трудилось звено Европцевой.

Надо отметить, что бригадир Соломатов не совсем справился с порученной ему работой, не зная людей в лицо, он не старался их узнать и на поле, что привело к досадным недоразумениям: например, общественница Гастинг получила выговор за то, что она якобы плохо работала, тогда как человек честно трудился, а Мелков и Матасова за то, что первый большую часть рабочего времени проводил в разговорах с друзьями, а вторая — полдня ходила искала свою бригаду, получили премию за «хорошую» работу.

КОРЗИНИНА,
ЛОПАТКИНА.

Ответственный редактор Н. А. АНТРОПЬЯНСКИЙ.